关于印发《公共卫生与预防医学继续教育
试行办法》的通知

卫继委发〔1999〕第01号 
各省、自治区、直辖市卫生厅（局），继续医学教育委员会，部属各单位，有关学术团体：

   为加强公共卫生与预防医学在职卫生技术人员培训，推动我国继续医学教育工作的深入发展，根据卫生部颁布发的《继续医学教育“九五”计划》，卫生部继续医尝发员会组织有关专家制定了《公共卫生与预防医学继续教育试行办法》，经卫航天部继续医学教育委员会学科组第四次工作会议讨论，卫生部继续医学教育委员会审定通过，现颁布实施。

  请各省、自治区、直辖市和有关单位根据本地区和单位实际情况，认真贯彻执行。

　　附件：《公共卫生与预防医学继续教育试行办法》

　　卫生部继续医学教育委员会

一九九九年一月五日

公关卫生与预防医学继续教育试行办法
本试行办法根据卫生《继续医学教育暂行规定》制定。
　　第一条 为提高公共卫生与预防医学（以下简称预防医学）专业技术人员素质，促进预防医学教育工作的开发，逐步建立起连贯性预防医学教育的完整体系和制度，以适应社会主义卫生事业的发展。

    第二条预防医学继续教育是继高等医学院校基本教育和毕业后规范化培训之后，以学习新理论、新知识、新技术、新方法为主要内容的一种预防医学教育,旨在使预防医学专业技术人员在整个专业生涯中，保持高尚的职业道德，不断提高专业工作能力和业务水平，跟上预防医学科学的发展。

　　第三条 预防医学继续教育的对象是高知学院校本科毕业后，通过规范或非规范的专业培训；或非高等医学院校本科毕业，具有中级或中级以上专业技术职务、正在从事预防医学专业技术工作的人员。参加预防医学教育，既是广大预防医学专业技术人员应享有的权利，又是应尽的义务上。

　　第四条 卫生部继续医学教育委员会是在卫生部领导下，实施对全国预防医学继续教育进行领导、管理和质量监控的权威性组织。

　　第五条 卫生部继续医学教育委员会聘请国内若干位预防医学专家组成预防医学继续教育学科组，并接受卫生部继续医学教育委员会委托承担以下任务：

　　1、负责国家级预防医学继续教育项目及其主办单位和学分审定，并报卫生部继续医学教育委员会批准。

　　2、推荐优秀的国家级预防医学教育文字、声像教材和电视节目，发展多媒体教学及远程教育。

　　3、研究并提出全国预防医学继续教育发展规划、计划和指导意见，并向卫生部继续医学教育委员会提出建议。

　　4、完成卫生部继续医学教育委员会交办的其它工作。

　　第六条 各省、自治区、直辖市继续医学教育委员会也应成立相庆的预防医学继续教育学科组，积极开展预防医学继续教育。

　　第七条 各级卫生行政主管部门应加强对预防医学继续教育工作的领导，各卫生预防保健单位、高等医学院校和有关预防医学学术团体应把开展预防医学继续教育作为一项重要的任务，鼓励、组织和监督预防医学专业技术人员积极参加预防医学继续教育活动，并从制度上予以保证。

　　第八条 预防医学继续教育的内容要适应各类预防医学专业技术人员的实际需要，以现代预防医学科学技术发展中的新理论、新知识、新技术和新方法为重点，注意针对性、实用性和先进性。

　　第九条 预防医学继续教育活动包括：学术会议、学术讲座、专题讨论会、专题讲飞班、专题调研和考察、技术操作示教、短期或长期培训等。为同行提供预防医学继续教育教学、学术报告以及发表论文、出版著作等，亦应视为参加预防医学继续教育。

　　第十条 预防医学继续教育基础上应以短期和业余学习为主，其形式和方法可根据不同内容和条件灵活多样。

　　自学是预防医学继续教育的重要形式，须有明确的目标并经考核认可。各单位应积极提供有关的文字和声像教材。

　　第十一条　国家级预防医学继续教育项目的申报办法按《国家级继续医学教育学分授予试行办法》执行。预防医学专业技术人员每年须按规定取得经认可的预防医学继续教育活动的最低学分，最低学分为25学分。该学分作为业绩考核、聘任以及晋升高一级专业技术职务的条件之一。

　　应以短期和业余学习为主，其形式和方法可根据不同内空和条，灵活多样。

　　第十二条　预防医学继续教育实行学分制，按照《继续医学教育学分授予试行办法》执行。预防医学专业技术人员每年须按为25学分。该学分作为业绩考核、聘任以及晋升高一级专业技术职务的条件之一。

　　第十三条　建立预防医学继续教育登记制度。登记的内容包括：项目名称、编号、日期、内容、形式、学分数、考核结果。登记证由省、自治区、直辖市继续医学教育委员会印制和发放。登记证在参加预防医学继续教育项目后由主办单位签章，本人保存，作为参加预防医学继续教育的凭证。

　　第十四条　各医疗预防保健单位应建立预防医学继续教育档案，将本单位专业技术人员参加预防医学继续教育活动的情况作为本人考核的一项内容。

　　第十五条　本办法由卫生部继续医学教育委员会负责解释。

　　第十六条　本办法自发布之日起试行。

