2008年继续医学教育工作要点
一、进一步加强继教管理工作
1、加强项目执行和管理
⑴严格按照继续医学教育项目管理的有关规定办班。

2008年项目（包括国家级和省市级）举办结束后，必须在两周内及时在上海市继续医学教育项目远程管理系统，填写项目执行情况表，输入学员基本信息。（网址：3wapp.haoyisheng.com）
⑵加强异地举办继续医学教育活动的管理。

根据有关继续医学教育工作实行全行业和属地化管理的原则，非本市项目举办单位和社团组织，在上海市举办国家级继续医学教育项目，应在项目举办2周前，将有关资料（全国继续医学教育委员会公布的项目文件和外省市在沪举办继续医学教育项目备案表，下载网址：3wapp.haoyisheng.com）报项目举办地上海市继续医学教育委员会办公室备案（地址：斜土路780号北区五楼，邮政编码：200023，联系电话：63012355，63052910，下同）。项目经同意举办后，须将参加学员名单报上海市继续医学教育委员会办公室备案，学分证书须加盖上海市继续医学教育委员会学分验证章。

⑶加强项目外出跨省（区、市）异地举办的管理。

外出跨省（区、市）异地办班的单位，应在项目举办2周前，将有关资料（全国继续医学教育委员会公布的项目文件和上海市外出异地举办继续医学教育项目备案表，下载网址：3wapp.haoyisheng.com）报上海市继续医学教育委员会办公室备案，并应在举办项目活动2周前，由外省市项目合作举办单位向举办地所在省级继教委办公室报送备案材料，接受当地的监督检查。

⑷加强继续医学教育负责人培训。

继续医学教育项目的承办单位应对各项目的负责人进行专题培训，使其了解和熟悉国家有关继续医学教育项目活动和学分授予的管理规定，尤须明确项目负责人的职责，规范项目管理，提高项目举办水平，保证活动的质量与效果。

⑸加强资料归档、积累和数据统计。

鉴于目前继续医学教育管理采用两个系统，年底将要求各单位填报继续医学教育工作情况信息（如继续医学教育项目数量、执行情况、继教对象数量、达标率和合格率等）请各单位做好准备。

2、关于继续医学教育管理系统使用

⑴ 各区、县卫生局和各单位根据本单位实际情况，选择使用管理系统的不同版本（卫生局版、单位版）。

⑵ 继续医学教育管理工作基础良好的区、县和单位，经申请批准后（已进行网上验证的区、县和单位必须重新申请），方可进行网上验证。

⑶ 网上验证的管理软件必须进行优化，确保软件的正常运行，符合网上验证的要求。

二、认真做好2009年继续医学教育项目申报

1、项目申报

2009年项目申报采用两个系统分开申报（2009年国家级新项目、2009年国家级备案项目申报：国家级CME项目网上申报及信息反馈系统，网址：cmegsb.cma.org.cn；2009年上海市级新项目、2009年国家级基地备案项目申报：上海市继续医学教育项目远程管理系统。网址：3wapp.haoyisheng.com）。

2、申报注意事项
⑴ 项目申报严格按照卫生部、市卫生局文件要求和条件进行。

⑵ 申报内容必须实事求是、逐项认真填写，不要漏填，表达要简单、明确。请各单位职能部门对本单位申报项目内容进行预审，删除内容不全的项目。卫生局在初审中，如发现网上内容填写不完整，将不进入评审程序。

⑶ 项目申报填写思路：①体现申报项目在理论、知识、方法和技术上的新颖性；②分析申报项目的培训需求；③介绍培训效果的具体评估方法。教学对象须符合该学科的继续医学教育对象的要求。另外，请认真如实填写项目负责人简况，尤其是“本人曾开展过哪些相近的研究”，需写明研究项目名称、等级、年份和取得哪些成果等，“本人曾发表过哪些相近的文章”，请按论文参考文献格式填写。
⑷ 申报项目学习对象：原则上国家级项目针对本市副高级、高年资中级医务人员及全国各地中级及中级以上医务人员；市级项目主要针对基层中级医务人员。

⑸ 申报项目学习时间：国家级项目每项可连续数日举办，市级项目每项按1次/周或月，连续数周或月举办。

⑹ 申报项目学分计算：国家级3学时1学分，上海市级6学时1学分。

⑺ 各单位主管部门应统筹本单位申报项目，避免同一单位相同专业相同内容重复申报。

⑻ 每个项目申报单位的每个项目只能向一处申报。每年每位项目负责人所负责的新申报国家级继续医学教育项目不能超过2项。
⑼ 各单位主管部门应完善、创造条件，满足项目申报、专家审批时对网络、电脑的需求。
