2010年继续医学教育工作要点
一、继续加强异地学分证书管理

根据卫生部“关于加强继续医学教育工作的若干意见”（卫科教发〔2008〕49号）中“（七）加强对异地举办继续医学教育活动的管理。异地举办项目的单位，包括国家级项目、全国继教委公布的社团组织（注：中华医学会、中华护理学会、中华口腔医学会、中华预防医学会、中国医院协会、中国医师协会、中国执业药师协会）举办的项目，以及其他跨省（区、市）举办的继续医学教育项目（注：主办单位地址和项目举办地不符的项目），应在项目举办2周前向举办地省级继教委办公室报送备案材料，接受当地继教部门的监督检查。”
全国继续医学教育委员会在“关于公布2010年中华医学会等第一批Ⅰ类学分继续医学教育项目的通知（中华医学会，www.cma.org.cn）”中强调，“请各有关学（协）会加强对举办项目单位的监督和管理。举办项目的单位要严格遵照继续医学教育项目管理的有关规定，在项目举办2周前将办班通知、日程等相关资料报项目举办地省级继续医学教育委员会备案，自觉接受项目举办地省级继续医学教育委员会的监管。”

因此，上海市继续医学教育办公室决定，在2009年工作的基础上，继续对全国继教委公布的社团组织举办的项目所授予的学分，以及跨省（区、市）举办的继续医学教育项目所授予的学分，需加盖举办地省级继教委办公室章，方才认可。具体要求详见“2009年继续医学教育重点工作”（网址：3wapp.haoyisheng.com）。鉴于从2010年开始，各地举办继续医学教育项目学习所授予的学分证书样式可能不再全国统一，但对异地学分证书的管理要求与上述决定一致，请各单位管理部门提醒学员注意。
二、进一步加强学分验证工作

各单位应进一步按照卫生部、上海市卫生局有关文件和工作要求的精神，除做好Ⅱ类学分的验证登记外，熟悉国家级和市级项目公布文件和项目管理文件，做好Ⅰ类学分的认证宣传和管理工作。各单位继教管理部门和对象可以通过卫生部（www.moh.gov.cn）、中华医学会（www.cma.org.cn）、国家级CME项目网上申报及信息反馈系统（cmegsb.cma.org.cn）和好医生继续医学教育（3wapp.haoyisheng.com）等网站，查询项目的真实性，加强学分验证的准确性；各单位对参加异地办班取得的学分证书，验证必要时须附单位人事部门的考勤（请假、外出等）证明，以杜绝假冒学分证书的蔓延；各单位应根据本单位实际情况，合理安排时间，提前做好验证工作。
为了进一步完善继续医学教育验证工作，保证继续医学教育的验证质量，2010年继续医学教育年度验证，仍然仅对继教对象在2010年度参加学习所取得的学分进行验证，鉴于2009年已完成对以往年度学分的补验，对继教对象2009年度及其以前年度参加学习所取得的学分继续停止进行验证。

三、进一步提高学习管理的质量
根据卫生部“关于加强继续医学教育工作的若干意见”（卫科教发〔2008〕49号）中“（四）强化激励和约束机制。医疗卫生机构要认真落实卫生部和人事部《继续医学教育规定（试行）》，把继续医学教育合格作为卫生技术人员聘任、技术职务晋升和执业再注册的必备条件之一。”各单位继教管理部门应进一步提高继续医学教育学习管理的质量，确保每一位继续医学教育对象，参加继续医学教育学习；对举办项目的授课教师要按照文件规定颁发学分证书；要做好服务工作，采用多种办法，妥善保管继教对象、授课教师及业务骨干的学分证书。

达标率是一个反映和体现本单位继续医学教育工作的重心和实际质量的重要指标，根据卫生部继续医学教育“十一五”规划，“继续医学教育对象获取学分的达标率达到90％”。各单位应加强管理，将达标率层层分解，作为科室、部门的考核指标之一，不断提高继续医学教育对象的学分达标率。
四、继续加强继续医学教育项目的执行率

各项目申报单位应进一步加强项目执行的管理，对批准的国家级和市级项目，应按照有关继续医学教育工作管理要求，在规定的时间和地点举办项目，提高继续医学教育项目的执行率。在总结前几年工作的基础上，加强对继续医学教育项目执行情况的监督检查，继续对2010年继续医学教育项目进行抽样检查，扩大项目抽样检查的数量（大于10%），抽样检查情况将作为评估各单位和区县卫生局继续教育工作的重要内容。

五、关于2011年继续医学教育项目申报
2010年将根据网上申报系统的维护和升级情况，决定国家级项目和市级项目同时申报还是分开申报，以及申报网址和申报时间，请各单位注意网上（3wapp.haoyisheng.com）发布的申报信息，及时做好准备，按时申报。
随着近年来各区县医疗、卫生等单位申报继续医学教育项目的积极性不断提高，根据属地化管理的原则，各区县有关继续医学教育管理部门应加强和各项目申报单位信息沟通，加强对下属单位项目申报的指导、服务和管理。
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