2011年继续医学教育工作要点
一、“十一五”评估

根据卫生部《继续医学教育“十一五”规划》和全继委《全国继续医学教育委员会关于开展“十一五”继续医学教育评估工作的通知》要求，上海市继续医学教育委员会下发了“关于转发《全国继续医学教育委员会关于开展“十一五”继续医学教育评估工作的通知》的通知”，并决定对上海市“十一五”（2006年～2010年）继续医学教育工作进行评估。同时做好迎接国家对本市“十一五”继续医学教育工作进行的评估的准备工作。

各区县卫生局、各有关大学及其附属医院和局属各有关单位应在2011年3月份完成对本单位或本系统继续医学教育工作的自查和评估，上海市继续医学教育委员会组织专家已对部分区、县卫生局及医疗卫生机构自评结果进行抽查、复核。在此基础上，各区县卫生局、各有关大学及其附属医院和局属各有关单位应对各自在评估中存在问题提出解决措施，进行整改。

二、项目管理
1、项目举办

继续医学教育项目实施存在重申报、轻实施，重国家级项目、轻市级项目的现象。各项目申报单位应进一步加强项目执行的管理，对批准的国家级和市级项目，应按照有关继续医学教育工作管理要求，在规定的时间和地点举办项目，并按照有关规定，网上填写项目举办情况，提高继续医学教育项目的执行率。2011年继续医学教育项目（包括国家级和上海市级）举办后网上执行和网上备案使用同一个网址，为http://3wapp.haoyisheng.com（打开后点击“上海市CME项目网上申报及信息反馈系统”，输入用户名和密码后进行操作），详见附件“关于2011年继续医学教育项目（国家级和上海市级）执行和备案的通知”。
2、项目检查
在总结前几年工作的基础上，各单位应加强对继续医学教育工作的自评和自查，加强对继续医学教育项目执行情况的监督检查，将自评检查情况报上海市继续医学教育委员会办公室。上海市将继续对2010年继续医学教育项目进行抽样检查，扩大项目抽样检查的数量（大于10%），抽样检查情况将作为评估各单位和区县卫生局继续教育工作的重要内容。

3、异地办班

根据卫生部“关于加强继续医学教育工作的若干意见”（卫科教发〔2008〕49号）中“（七）加强对异地举办继续医学教育活动的管理的精神，异地举办项目的单位，包括国家级项目、全国继教委公布的社团组织（注：中华医学会、中华护理学会、中华口腔医学会、中华预防医学会、中国医院协会、中国医师协会、中国执业药师协会）举办的项目，以及其他跨省（区、市）举办的继续医学教育项目（注：主办单位地址和项目举办地不符的项目），应在项目举办2周前向举办地省级继教委办公室报送备案材料，接受当地继教部门的监督检查。
全国继续医学教育委员会在“关于公布2011年中华医学会等第一批Ⅰ类学分继续医学教育项目的通知（中华医学会，www.cma.org.cn）”中强调，“请各有关学（协）会加强对举办项目单位的监督和管理。举办项目的单位要严格遵照继续医学教育项目管理的有关规定，在项目举办2周前将办班通知、日程等相关资料报项目举办地省级继续医学教育委员会备案，自觉接受项目举办地省级继续医学教育委员会的监管。”

三、学分管理
1、本市学分

（1）、Ⅰ类学分。各单位继教管理部门应进一步提高继续医学教育学习管理的质量，确保每一位继续医学教育对象，参加继续医学教育学习并获取相应的学分，杜绝假证书；对举办项目的授课教师要按照文件规定颁发学分证书；要规范学分证书的发放，国家级项目学分证书与市级项目学分证书不能替代使用；要做好服务工作，采用多种办法，妥善保管继教对象、授课教师及业务骨干的学分证书。
（2）、Ⅱ类学分。Ⅱ类学分学习是各级医疗卫生机构及区县卫生局继续医学教育工作的重要组成部分，承担着各单位职后教育的方向，显示着各单位学术氛围的活跃程度，体现着各级医疗卫生机构及区县卫生局继续医学教育活动情况和工作成绩。按照上海市继续医学教育实施办法规定，各市级医疗卫生机构和各区县卫生局均有Ⅱ类学分的授予权及决定权，要通过组织Ⅱ类学分学习活动，提高本单位的学术气氛，提高卫生技术人员的能力水平和服务水平。
2、异地学分
上海市继续医学教育办公室继续对全国继教委公布的社团组织举办的项目所授予的学分，以及跨省（区、市）举办的继续医学教育项目所授予的学分，需加盖举办地省级继教委办公室章，方才认可。具体要求详见“2009年继续医学教育重点工作”（网址：3wapp.haoyisheng.com）。鉴于从2010年开始，各地举办继续医学教育项目学习所授予的学分证书样式可能不再全国统一，但对异地学分证书的管理要求与上述决定一致，请各单位管理部门提醒学员注意。
3、学分验证
各单位应进一步按照卫生部、上海市卫生局有关文件和工作要求的精神，除做好Ⅱ类学分的验证登记外，熟悉国家级和市级项目公布文件和项目管理文件，做好Ⅰ类学分的认证宣传和管理工作；各单位应根据本单位实际情况，合理安排时间，提前做好验证工作；各单位继教管理部门和对象可以通过卫生部（www.moh.gov.cn）、中华医学会（www.cma.org.cn）、国家级CME项目网上申报及信息反馈系统（cmegsb.cma.org.cn）和好医生继续医学教育（3wapp.haoyisheng.com）等网站，查询项目的真实性，加强学分验证的准确性；各单位对参加异地办班取得的学分证书，验证必要时须附单位人事部门的考勤（请假、外出等）证明，以杜绝假冒学分证书的蔓延。
为了进一步完善继续医学教育验证工作，保证继续医学教育的验证质量，2011年继续医学教育年度验证，仍然仅对继教对象在2011年度参加学习所取得的学分进行验证，对继教对象2010年度及其以前年度参加学习所取得的学分停止进行验证。

四、制度建设
根据卫生部“关于加强继续医学教育工作的若干意见”（卫科教发〔2008〕49号）中“（四）强化激励和约束机制。医疗卫生机构要认真落实卫生部和人事部《继续医学教育规定（试行）》，把继续医学教育合格作为卫生技术人员聘任、技术职务晋升和执业再注册的必备条件之一。”除此之外，各单位继教管理部门应进一步梳理、完善内部管理体制，提高继续医学教育管理的质量。要落实各科室、部门继续医学教育管理职能，应有专人负责管理本科室、部门的项目执行和学分达标情况。要将项目举办率和达标率层层分解，作为各科室、部门年度、季度和月度考核、精神文明考核等的指标之一，
1、项目执行率
各单位应根据自身实际情况，制定办法，鼓励、奖励按期、按计划办班，对未能举办项目，尤其是上海市级项目、又没有说明原因的部门，对只考虑经济因素而不举办项目的部门应有一定的制约措施，切实改变重申报、轻实施，重国家级项目、轻市级项目的现象。
2、学分达标率
达标率是一个反映和体现本单位继续医学教育工作的重心和实际质量的重要指标，继教管理部门在年初要与人事部门积极协调，明确各科室、部门继教对象人数（属于申报项目十六个二级学科，加中医），确保每一位继续医学教育对象参加继续医学教育学习；要提醒各项目举办科室对授课教师按照文件规定颁发学分证书。各单位应结合自身实际情况加强管理，不断提高继续医学教育对象的学分达标率。

3、加强服务
各单位继续医学教育管理部门要做好服务工作，要加强科室、部门继教管理人员的培训，加强沟通和协调，要采用多种办法提醒管理部门双肩挑业务人员参加学习，妥善保管好学分证书。要加强各单位、各部门之间的工作交流，取长补短，互相促进，共同提高继续医学教育工作的质量。

五、关于2011年继续医学教育项目申报
根据目前网上申报系统的维护和升级情况，2011年国家级项目和市级项目申报网址和申报时间，请各单位注意网上（3wapp.haoyisheng.com）发布的申报信息，及时做好准备，按时申报。
随着近年来各区县医疗、卫生等单位申报继续医学教育项目的积极性不断提高，根据属地化管理的原则，各区县有关继续医学教育管理部门应加强和各项目申报单位信息沟通，加强对下属单位项目申报的指导、服务和管理。
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