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一、加强继续医学教育的重要性体现在哪里？ 
　　继续医学教育是医学教育体系的重要组成部分，是广大在职卫生技术人员主动适应卫生服务需求、全面提升职业素质、实现终身教育和职业发展的一项基本医学教育制度。“十一五”期间，我国继续医学教育工作迈上新的台阶，为各项医药卫生工作的开展提供了有力的卫生人才教育保障。但是，从总体上看，继续医学教育发展还存在以下不足：区域、城乡、医疗卫生机构、学科和不同层次人员之间发展不平衡，中西部地区、农村、基层、全科医学的教育培训相对薄弱，初级卫生技术人员培训尚未纳入继续医学教育；教育模式尚不完善，培训内容的针对性、方式的适宜性、实施的协调性和结果的有效性需要进一步改进；继续医学教育体系尚不健全，持续稳定的筹资机制尚未建立，培训基地和信息化建设滞后，监督管理相对薄弱，防止商业利益影响培训内容科学性的任务依然艰巨。 
　　随着经济社会的发展、疾病谱的变化、科学技术的进步、医学模式的转变和医药卫生体制改革的推进，人民群众对卫生技术人员的素质能力寄予新的期待，卫生技术人员对不断提高自身职业素质和专业水平的要求也愈发迫切，加快继续医学教育改革发展步伐、完善终身教育体系、加强全体卫生技术人员的继续医学教育、提高卫生队伍整体素质，为维护和增进人民健康提供人才支撑，已成为巩固深化医改成果、加快卫生事业科学发展、建立基本医疗卫生制度和改善民生的一项十分重要而紧迫的任务。 
　　二、“十二五”期间继续医学教育工作的基本原则是什么？ 
　　基本原则有四个方面，包括立足国情，遵循规律；统筹兼顾，协调发展；按需施教，重在实效；完善管理，强化保障。 
　　《意见》提出，要深刻把握国情特征，遵循卫生人才成长规律和医学教育规律，对各级各类医疗卫生机构中的卫生技术人员实施全员培训。以全科医生为重点，以农村、基层、中西部地区为重要着力方向，鼓励东部发达地区以更高标准发挥引领示范作用，全面推进区域、城乡、各级各类医疗卫生机构、不同学科和不同层次卫生技术人员的继续医学教育，大力培养基层卫生人才、医学杰出骨干人才和各类急需紧缺医学人才。以岗位胜任能力为核心，增强培训的针对性、适宜性、协调性和有效性，提高卫生技术人员的素质能力，改善医疗卫生机构和卫生体系的服务绩效。创新体制机制，强化政府责任，健全筹资机制，分级分类管理，完善政策措施，加强继续医学教育体系建设，保障培训工作有效、有序地持续推进。
　　三、“十二五”期间继续医学教育工作的目标是什么？ 
　　总体目标是紧密围绕卫生事业改革发展的重大需求，在巩固“十一五”继续医学教育发展成果的基础上，进一步完善继续医学教育制度，基本普及继续医学教育，广泛深入开展各种适宜、有效的继续医学教育活动，全面提升各地区各级各类医疗卫生机构全体卫生技术人员的职业综合素质和岗位服务能力，促进卫生体系服务绩效进一步改善。 
　　《意见》提出， “十二五”期间，各级各类医疗卫生机构普遍开展富有成效的继续医学教育，全国各省（区、市）医疗卫生机构、卫生技术人员继续医学教育覆盖率总体达到100%，各医疗卫生机构的服务能力明显提高，省、地、县各级卫生体系绩效相应改善；各级各类在职卫生技术人员普遍参加切实有效的继续医学教育，中级职称以上卫技人员获取学分达标率达95%（西部、边远地区达到80%），初级卫生技术人员获取学分达标率达80%（西部、边远地区达到70%），卫技人员的职业综合素质和岗位服务能力明显提升。同时，继续医学教育体系建设取得重要进展，80%以上的省（区、市）全面实行继续医学教育信息化管理。 
　　四、“十二五”期间继续医学教育工作的主要任务是什么？ 
　　加强“十二五”期间继续医学教育工作主要有十大任务，具体包括：扩大继续医学教育覆盖面、开展面向全员的职业综合素质教育、推行以岗位胜任能力为核心的专业培训、优化继续医学教育实施方式、发展远程继续医学教育、强化继续医学教育基地及师资队伍建设、推进继续医学教育培训项目建设、促进继续医学教育均衡发展、创新继续医学教育管理、加强继续医学教育研究与国际交流合作。 
　　《意见》提出，“十二五”期间，各地卫生行政部门应打破行政隶属关系和所有制界限，将村卫生室、非公立医疗机构等各级各类医疗卫生机构全部纳入继续医学教育实施范围。各级卫生行政部门、各级各类医疗卫生机构要面向全员开展包含医学伦理、人际沟通等内容在内的职业综合素质教育，推行以岗位胜任能力为核心分专业分层次专业培训，初级人员着重培养独立正确处理本专业常见问题的能力，规范履职行为，中级及以上人员着重巩固和提高正确处理复杂疑难问题 的专业技术能力。教育和培训内容作为卫技人员继教学分达标考核的必备内容。 
　　在师资队伍建设上，《意见》提出，探索建立高级卫生技术人员继续医学教育授课制度，副高级及以上人员原则上每年至少承担一项继续医学教育活动。探索建立高级卫生技术人员基层指导带教制度，县级以上医疗卫生机构副高级及以上人员，原则上每年至少到下一级或县级以下医疗卫生机构指导带教一次。相关继续医学教育教学、指导带教工作纳入医疗卫生机构和卫生技术人员管理考核内容。 
　　针对农村、基层、全科医学的教育培训相对薄弱的问题，《指导意见》提出，在政策导向和项目、资金安排等方面要给予重点倾斜，要优化继续医学教育实施方式，使所有农村基层卫技人员都能参加适宜的继续医学教育并得到相应提高；发展远程继续医学教育，探索建立共享型公益性继续医学教育数字化资源库，将远程教育与集中面授、现场操作培训和辅助答疑等相结合，方便医务人员就地学习；推进培训项目建设，着重开发面向初级卫生技术人员的实用型培训项目，大力开发满足基层卫生服务需求的全科医学继续医学教育项目。同时，《意见》要求，不断提升面向中高级卫生技术人员的培训项目质量，加快实施面向学科领军人才的国际化前沿性创新培训项目，努力满足各级各类卫生人才的培训需求。 
　　五、如何有效落实“十二五”期间继续医学教育工作？ 
　　将继续医学教育工作落到实处，需要从加强组织领导、强化激励措施、健全筹资机制、严格监督管理四个方面入手。 
　　《意见》提出，各地要强化激励措施，积极探索完善卫技人员考核评价机制，将继续医学教育合格作为卫生技术人员岗位聘用、技术职务晋升和定期考核的必备条件；将继续医学教育发展目标实现情况和主要任务完成情况作为对医疗卫生机构管理考核的重要内容。 
　　强化政府对基层医疗机构、专业公卫机构和医院薄弱学科继续医学教育投入的主体责任。补助资金重点向中西部地区、边远贫困地区、农村基层和城市社区、专业公共卫生机构倾斜，以维护继续医学教育的公益性、公平性和可持续性。 
　　为防范继教活动 “商业化”的风险，《意见》明确提出各级卫生行政部门要严格监督管理，坚持继续医学教育公益性质，防范商业利益影响培训内容科学性，规范收费管理，及时查处违规行为。

    链接：卫生部关于印发《卫生部关于加强“十二五”期间继续医学教育工作的指导意见》的通知
