关于在国家级CME项目网上申报及信息反馈系统
审核上报数据的通知
各区卫计委、复旦大学、上海交通大学、同济大学、中医药大学和第二军医大学,有关单位:
为积极推进继续医学教育信息化建设，方便参加国家级继续医学教育项目学习学员所获学分情况的查询验证，不断规范继续医学教育管理工作，按照全继委办发[2017]05号《关于国家级CME项目网上申报及信息反馈系统增设学分查询功能的通知》,各申办单位上报国家级继续医学教育项目执行情况后，须由省级行政用户（即全国继续医学教育委员会直管的行政用户）对所上报数据进行审核，所有其上级行政用户可浏览项目申办单位所上报审核通过的项目执行情况数据,并可在国家级CME项目网上申报及信息反馈系统首页的“学分查询”处，查询验证学员参加国家级继续医学教育项目学习所获学分情况。
上海市继续医学教育委员会办公室根据全继委《关于国家级CME项目网上申报及信息反馈系统增设学分查询功能的通知》（附件：学分查询功能使用的相关说明）精神，指定各区卫计委、复旦大学、上海交通大学、同济大学、中医药大学和第二军医大学继续教育管理部门对下属申办单位上报的国家级继续医学教育项目执行情况进行审核，本市其他申办单位上报的国家级继续医学教育项目执行情况由上海市继续医学教育委员会办公室负责进行审核。另外,国家级继续医学教育基地上报的项目执行情况，由基地所在单位进行审核。
对申办单位上报的国家级继续医学教育项目执行情况进行审核，所涉及的相关说明见全继委办发[2017]05号《关于国家级CME项目网上申报及信息反馈系统增设学分查询功能的通知》（附件：学分查询功能使用的相关说明）（下载:3wapp.haoyisheng.com/政策法规/全继委）。
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附件：
学分查询功能使用的相关说明
一、申办单位举办国家级继续医学教育项目，须在系统首页的“举办项目时，请下载此Excel模板建学员通讯录”处下载系统提供的Excel模板并按模板的要求建学员通讯录。
二、申办单位在系统的“执行汇报”处上报项目执行情况后，按照系统的自动默认，上报数据报省级行政用户（即全国继续医学教育委员会直管的行政用户），由省级行政用户在系统的“查看执行情况”处对所上报数据进行审核，根据审核意见进行审核通过或审核不通过处理。
国家级继续医学教育基地在系统的“执行汇报”处上报项目执行情况后，所上报数据报基地所在单位，由基地所在单位在系统的“查看执行情况”处对所上报数据进行审核，根据审核意见进行审核通过或审核不通过处理。
三、省级行政用户根据工作实际情况，可酌情将审核项目执行情况的职能指定下一级行政用户行使（以此类推，被指定行使项目执行情况审核职能的行政用户根据工作实际情况，也可酌情继续指定下一级行政用户行使审核项目执行情况的职能）。
指定下一级行政用户行使项目执行情况审核职能的具体操作为：在用户管理中选择项目执行情况审核权限分配，之后进行查询，在查询后出现的列表中，权限处下一级单位均默认为“不拥有”，即不具有审核项目执行情况的职能，如为相应的下级单位选择“拥有”（点击相应的不拥有），相应的下一级单位便具有了审核项目执行情况的职能（指定下一级单位具有审核项目执行情况的职能后，本级的该项职能自动取消）；取消下一级单位的审核项目执行情况的职能（点击相应的拥有，即变为不拥有），则本级的该项职能自动恢复，相应下一级单位的该项职能取消。
申办单位上报项目执行情况后，系统设定只能有一级上级行政用户行使对所上报数据的审核确认。
四、如申办单位上报项目执行情况后确需修改，需经对上报数据具有审核职能的行政用户同意后，由其将所报数据设定成可修改的状态（操作：在查看执行情况中选择相应的项目，在该项目的浏览执行情况中点击不可修改），待申办单位修改完成再次上报后，仍需由该行政用户再次审核确认，根据审核意见进行审核通过或审核不通过处理。
五、具有审核职能的行政用户收到申办单位上报的项目执行情况数据后，应在2周内完成对所报数据进行审核确认的相关工作。
六、项目申办单位上报项目执行情况并经审核通过后，所有其上级行政用户便均可浏览其所上报的项目执行情况数据。
七、项目申办单位上报项目执行情况并经审核通过后，登录系统（http://cmegsb.cma.org.cn），在首页的“学分查询”处，录入相应的学员姓名、项目编号（或项目名称），便可查询验证学员参加国家级继续医学教育项目学习所获学分情况。
